



继往开来谋新局 踔厉奋发再起航

——漯河市第三高级中学发展纪实

策划/刘岩 文/本报记者 李文斌 版式/李树森



漯河市第三高级中学新一届领导班子

从旭日东升到夕阳西下，漯河市第三高级中学的一日时光充实而精彩。清晨的教室里传出琅琅的读书声，课间操场上是整齐划一的队形，课堂上同学们专心致志地听讲，求知若渴的目光里闪烁着追逐梦想的光芒。

一路走来，筚路蓝缕。漯河市第三高级中学厚积薄发，迎来高质量发展的新机遇。如今，该校办学理念先进、师资力量雄厚、硬件设施完备，现有教师100余人，其中硕士研究生12人、省级名师2人、省级学术带头人2人以及省级骨干教师13人、市级骨干教师40人。教师爱岗敬业、宽严相济，老中青教师年龄梯度合理，师资队伍建设和稳步发展。

该校以“党建+”为引领，构建大德育体系，全面落实“三全”育人，特色化、多元化办学，低进优出，办有内涵的品牌学校；坚持立德树人、因材施教，以课程育人、管理育人、环境育人，不放弃每一名学生，办学质量不断提升，在教育教学方面硕果累累，高考成绩捷报频传，2022年中招录取再创历史新高。

该校上下一心谋发展，各类荣誉纷至沓来。近年来，该校获全国读书育人特色学校、河南省首批中小学劳动教育特色学校、河南省信息技术教学融合工作先进集体、漯河市基础教育先进单位、漯河市高中教学质量进步单位等荣誉，被评为漯河市“青年大学习”先进集体，其信息技术应用能力提升工程被中国教师教育网评为漯河市示范校。在漯河市2022年“喜迎二十大”合唱展演活动中，该校获特等奖，在“出彩漯河的100个故事”网络作品评比活动中获优秀组织奖。在今年的疫情防控工作中，该校的“防疫日志”经验被全市教育系统推广并获评疫情防控先进集体。

科学规划 绘就发展蓝图

学校发展，规划先行。2021年7月，漯河市第三高级中学领导班子换届，由杜思如任书记的新一届领导班子成立。新班子结合学校当前发展现状，通过深入调研、科学研判，提出了“1+3中长期发展规划”，全面改善学校办学条件；通过开展“转作风、提标准、树形象”活动，不断深化内部改革，进一步提高了办学水平和办学效益。该校领导班子带领全体教职工统一思想，以只争朝夕的精神和务实肯干的作风，一步一个脚印，使校园面貌发生了翻天覆地的变化——综合楼庄重大气又富有现代

气息，运动场平整开阔，假山喷泉、小桥亭台文化气息浓郁……徜徉在美丽的校园，感受着日新月异的变化，全体师生都感到非常自豪。

“党建+”引领 助推高效发展

该校充分发挥党组织的政治核心作用和共产党员的先锋模范作用，积极开展党员志愿者活动；充分发挥学校工会、共青团等群团组织作用，提升“校一品”质量；落实“双培养”“双结对”，开展“双争”活动；抓好“党建+”，引领教育教学和文明校园创建工作快速发展。

该校积极开展各种形式的教育活动，引导学生爱党、爱国、爱社会主义。定期排查分析师生思想动向，及时处置倾向性、苗头性问题。注重师德师风建设，定期开展培训，确保教师政治合格、业务过硬、师德高尚，树立了良好的职业形象。

坚持党建带团建，在引领青年教师成长上下功夫。该校团委加强对团干业务、能力等方面的培训，组织团员青年参加社会实践活动。校内培训、校外实践是该校团建工作的特色，团员青年由此获得了全面发展。

强化管理 全面提升教学质量

该校对课堂教学各个环节的管理细致入微，持续开展教师教案、听课记录、集体备课、学科教研等常规检查，不断完善月考制度；持续开展作业批改检查活动，通过学生作业以及周考、月考实时掌握其学习情况，为教学活动提供翔实的数据。

细化教学管理。瞄准高考，加强研究，做好分析，为学生提供个性化学习指导方案。对学生进行个性化、个性化辅导，使学生在高考中能实现自我超越。构建合理高效的学习评估体系和日清、周清、月清的学习能力养成体系，更新教学理念，把课堂教学的着眼点放在学生学懂弄通并牢固掌握上。制订“3+1+2”高考综合改革实施方案，推进新高考方案的落实。突出全面育人理念，克服唯分数、唯升学的评价倾向，充分激发教师教书育人的积极性和创造性。

该校定期开展青年教师优质课大赛，实施“青蓝工程”师徒结对活动，为青年教师聘请指导老师。广大青年教师认真向指导老师取经，指导老师认真辅导并带领青年教师快速成长。

教师队伍建设稳步发展。常态化开展禁止教师有偿补课和禁止收受礼品、礼金专项教育活动，在学生评教中引入“学生满意度”和“家长投诉”评价项。“只有抓好思想建设，才能筑牢发展根基。”该校党支部书记杜思如说。

教师争先创优加油干。在市教育局开展的2021年“基础教育精品课”比赛中，该校教师马丹丹荣获

一等奖、翟文博荣获二等奖。该校教师王倩君荣获河南省教学技能大赛二等奖。在市教育局开展的信息技术与学科深度融合优秀案例征集活动中，该校教师任金萌获得二等奖。在2022年河南省教育资源保障中心关于全省中小学实践教育优质课评选中，该校教师杨真荣获二等奖。目前，该校教师李晓静主持的省基础教育教研项目《“会心团体活动”在学校德育工作中的应用研究》顺利结题。此外，该校还荣获2021漯河龙舟公开赛高中组男子第三名、2021年漯河市篮球赛高中男子组一等奖、漯河市第二届校园田径运动会高中组团体总分二等奖。

德育为先 提升育人实效

该校结合自身实际，强化德育体系和德育队伍建设，关注学生成长，尊重学生个性发展，引导学生做有德之人。

在学校德育工作中，班主任是核心力量。该校依托翟文博名班主任工作室，初步完成育人评价方式改革方案，修订《漯河市三高校园管理纪律惩戒条例》《班级日常管理评分细则》，规范班级日志使用，规范学生日常行为，让班主任的管理有规可依。

重视学生心理健康教育。扎实开展学生心理安全排查和隐患疏导，心理教师为学生开展常态化心理咨询；聘请市心理健康教育专业教师对学生进行心理健康成长教育，做好心理疏导和不安定因素排解工作。

特色赋能 培根铸魂育英才

该校成立名师工作室，组建名师工作室团队，制定各项规章制度，指导教师开展教学工作，通过名师工作室带动全体教师共同成长，促进其教育教学能力的快速提升。今年6月，该校冀凯丽思政名师工作室正式挂牌成立后，采用走出去、请进来的方式开展思政课堂调研活动，促进教师思政课堂教学水平提升。

组建家长学校，构建三方联动的教育机制，促进家校共育。该校经常举办家庭教育讲座，组织教师家访，加强学校与家庭的联系，做好学生、学校、家庭三方有效衔接。充分发挥家长委员会作用，搞好家校共建，探索构建新的育人综合评价体系，全面推进学生综合评价，争创家庭教育试点校。

以社团活动为载体，以培育和践行社会主义核心价值观为主线，坚持把握正确导向，弘扬主旋律。该校各类社团把主题活动系列化，丰富活动内容。今年该校相继开展了元宵节进社区送灯笼活动、端午节系列活动等，其中“巧手创意”社团指导老师赵爽受邀参加了市政府手工制作推介宣讲活动。



省级课题开题报告会



组织教师进行思想政治学习



表彰优秀教师



在清福护理院开展志愿服务



特色课程



“阳光”心理社团活动



“喜迎二十大 奋进新征程”合唱比赛暨校园文化展示



科技节学生作品展示



“励志杯”校园篮球赛



热血传真情 成才不忘献爱心 漯河市18岁成人仪式



美术专业的学生在校内写生



女生宿舍楼

本版图片由漯河市第三高级中学提供